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Το στρατόπεδο - φυλακή της Γυάρου 

 

    H Γυάρος, το µικρό αυτό νησί των Κυκλάδων ήταν κατά την αρχαιότητα 

κατοικηµένο, αλλά οι κάτοικοί του το εγκατέλειψαν για να αποφύγουν (κατά τον 

Πλίνιο) τις επιθέσεις τεραστίων ποντικών. Χρησιµοποιήθηκε σαν τόπος εξορίας από 

τους Ρωµαίους και τους Βυζαντινούς. Και πρόσκαιρα και για λίγους µήνες ως 

στρατόπεδο ανεπιθύµητων οπλιτών από το ελληνικό κράτος (1922) και Ιταλών 

αιχµαλώτων από τους Γερµανούς (1943). Να σηµειωθεί ότι η κυβέρνηση Μεταξά 

είχε επιλέξει τη Γυάρο ως τόπο εξορίας, αλλά η υγειονοµική επιτροπή που, µε εντολή 

της, επισκέφθηκε το νησί το έκρινε ακατάλληλο. Ό, τι όµως έκρινε ακατάλληλο η 

δικτατορία το βρήκε κατάλληλο η κοινοβουλευτική κυβέρνηση Σοφούλη και ο 

Άγγλος οργανωτής των φυλακών Γουίκαµ και το 1947 µεταφέρθηκαν εκεί περίπου 

14.500 πολιτικοί κρατούµενοι, οι οποίοι µε καταναγκαστική εργασία άρχισαν να 

χτίζουν το κτίριο των φυλακών, που έµεινε ηµιτελές ως το 1951, όταν η κυβέρνηση 

Πλαστήρα κατάργησε τη Γυάρο ως τόπο εξορίας και κράτησης. Συνολικά από το 

νησί πέρασαν µεταξύ 1947 και 1950 18.000 κρατούµενοι. Το 1949 υπήρχαν 8.111 

κατά τον N. Αλιβιζάτος , που ζούσαν κυρίως σε σκηνές, γιατί το κτίριο των φυλακών 

χωρούσε περί τους χίλιους. Τελικά η κατασκευή του ολοκληρώθηκε από την 

κυβέρνηση Παπάγου, η όλη δε υπόθεση αποτέλεσε µέγα οικονοµικό σκάνδαλο αφού 

στοίχισε 10.700.000.000 δραχµές (713.000 δολάρια) χωρίς ουσιαστικά να πληρωθούν 

ηµεροµίσθια! 

    H δικτατορία των συνταγµαταρχών επαναχρησιµοποίησε τη Γυάρο από τον πρώτο 

ήδη µήνα. Στις 28.4.67 µεταφέρθηκαν εκεί οι πρώτοι 6.118 κρατούµενοι, οι οποίοι 

έφθασαν συνολικά τις 7.500. από αυτούς 1.000 έµεναν στο κτίριο των φυλακών και 

οι υπόλοιποι σε σκηνές. Για πρώτη φορά στη Γυάρο κρατήθηκαν και 240 γυναίκες, 

που µεταφέρθηκαν εκεί από τις φυλακές Αλικαρνασσού. Οι κρατούµενοι ζούσαν σε 

συνθήκες πειθαρχηµένης διαβίωσης, που δεν διέφεραν ουσιαστικά από τη διαβίωση 

των φυλακισµένων, µολονότι κανείς τους δεν είχε καµιά καταδικαστική απόφαση 

δικαστηρίου εις βάρος του. Μολονότι κατά τη διάρκεια της κράτησής τους δεν 

σηµειώθηκαν οι βιαιοπραγίες και οι βασανισµοί της περιόδου του εµφύλιου 

Πολέµου, οι κρατούµενοι υπέφεραν από τη στενότητα του χώρου, την έλλειψη νερού 

και το κακό σιτηρέσιο. H διεθνής κατακραυγή αλλά και η απόπειρα της χούντας να 

προχωρήσει σε κάποιον επιφανειακό εκδηµοκρατισµό του καθεστώτος της, την 

οδήγησαν το καλοκαίρι του 1973 στην κατάργηση του στρατοπέδου και την απόλυση 

των κρατουµένων. H ανατροπή του Παπαδόπουλου από τον Ιωαννίδη είχε συνέπεια 

να χρησιµοποιηθεί και πάλι η Γυάρος σαν φυλακή για 44 πολιτικούς κρατούµενους, 

από τον Φεβρουάριο του 1974 και ως την πτώση της χούντας. 

 

Στρατόπεδο συγκέντρωσης 

 

   Το στρατόπεδο συγκέντρωσης ή στρατόπεδο κράτησης είναι τόπος όπου 

κρατείται µεγάλος αριθµός ανθρώπων, που εγκλείεται συχνά χωρίς δίκη και µε 

συνοπτικές διαδικασίες. Οι κρατούµενοι συνήθως έχουν κοινή εθνική ή θρησκευτική 

ταυτότητα ή πολιτικά πιστεύω. Τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, αν και γνωστά σαν 

µέθοδος από τα παλιά χρόνια, εµφανίστηκαν οργανωµένα προς τα τέλη του 19ου 

αιώνα, όταν η Βρετανική Αυτοκρατορία λειτούργησε τέτοια στρατόπεδα κατά τον 

Πόλεµο των Μπόερ. Τα πιο γνωστά στρατόπεδα είναι αυτά που οργάνωσαν οι Ναζί 



κατά τη διάρκεια του ∆εύτερου Παγκόσµιου Πόλεµου µε σκοπό κυρίως την φυσική 

εξόντωση των Εβραίων της Ευρώπης. 

 

  

Μακρόνησος 

  

   Η Μακρόνησος ή «Μακρονήσι» ή κατά τους αρχαίους χρόνους «Ελένη» ή όπως 

την αναφέρει ο  Στράβων «Κρανάη» είναι  νησί του Αιγαίου πελάγους και βρίσκεται 

κοντά στις ακτές της Αττικής, απέναντι από το Λαύριο. Είναι το δυτικότερο νησί των 

Κυκλάδων και διοικητικά υπάγεται στη νήσο  Κέα (Τζια). Έχει επίµηκες σχήµα (3 

τ.χµ από B. προς N. και πλάτος περίπου 500 µ.), η έκτασή της είναι περίπου 18 τ.χλµ. 

και το έδαφός της είναι χαµηλό, µε µικρούς λόφους, ξηρό και βραχώδες. Η ψηλότερη 

κορυφή (281µ.) είναι στο βόρειο άκρο καλούµενη Τρυπητή επειδή υπάρχει φυσική 

σήραγγα από Α. προς ∆. Έχει 28 χµ. µήκος ακτών, που σχηµατίζουν τρεις όρµους 

τους Αγκάλιαστρο, Γερολυµνιώνα και Μαυριά. Μεταξύ των δύο τελευταίων και στη 

τοποθεσία Καταζυγιά υπάρχει µεγάλο φυσικό σπήλαιο. Στο νησί υπάρχουν λίγες 

πηγές που συχνά στερεύουν. Σήµερα η Μακρόνησος είναι ακατοίκητη, αν και 

παρουσιάζει περιορισµένη οικονοµική δραστηριότητα µελισσοκοµίας (από κατοίκους 

του Λαυρίου) καθώς και παράλιας ερασιτεχνικής αλιείας, ιδιαίτερα υποβρύχιας, όταν 

και εφόσον καιρικές συνθήκες την επιτρέπουν. 

 

Ιστορία 

 

   Στους αρχαίους χρόνους η νήσος έφερε το όνοµα «Ελένη» ή «Ελένη νήσος» επειδή 

κατά την ελληνική µυθολογία όταν την ωραία Ελένη απήγαγε ο Πάρις στη Τροία ή 

στην επιστροφή από εκεί µε τον Μενέλαο, εκείνη αποβιβάσθηκε στη νήσο αυτή. Ο 

Στράβων µόνο την αναφέρει επίσης και «Κρανάη», παίρνοντας το όνοµά της από την 

κόρη του Κραναού, βασιλιά της Αθήνας. Στο νησί υπάρχει εγκατάσταση της 

νεότερης νεολιθικής περιόδου (5η Χιλιετία π.Χ.) Έχουν βρεθεί αρχαία ερείπια, 

τεµάχια κιόνων και κρηπιδώµατα µεγάλου αρχαίου κτίσµατος. Εκτός αυτών στο νησί 

υπάρχουν δύο µικροί ναΐσκοι, του Αγίου Γεωργίου και της Θεοτόκου, που κτίσθηκαν 

πάνω σε θεµέλια αρχαίων κτιρίων (πιθανώς αρχαίων ναών). Κατά τη διάρκεια του 

Βαλκανικού πολέµου (1912- 1912) στη Μακρόνησο είχε µεταφερθεί µεγάλος 

αριθµός Τούρκων αιχµαλώτων, που έζησαν εκεί µέχρι της υπογραφής ειρήνης οπότε 

και µετακινήθηκαν στη Τουρκία. 

  Από τον Απρίλιο του 1947 η Μακρόνησος και στη διάρκεια του εµφυλίου 

χρησιµοποιήθηκε ως στρατόπεδο συγκέντρωσης «εθνικής αναµόρφωσης» για 

χιλιάδες κοµµουνιστές, πολιτικούς κρατούµενους και λιποτάκτες στρατιώτες. Τον 

Οκτώβριο του 1949 ιδρύθηκε ο αυτόνοµος Οργανισµός Αναµορφωτηρίων 

Μακρονήσου µε τα γνωστά αρχικά «Ο.Α.Μ.» που όµως σε πολύ µικρό σχετικά 

χρονικό διάστηµα, µετά την επίσκεψη στο νησί της Βασίλισσας Φρειδερίκης, 

διαλύθηκε. Εξ αυτών των λόγων, το νησί κρίθηκε µε απόφαση της Υπουργού 

Πολιτισµού Μελίνας Μερκούρη, µνηµείο της εποχής του εµφυλίου, οπότε σήµερα 

νησί και κτίσµατα των επιµέρους στρατοπέδων σε αυτό προστατεύονται από 

παρεµβάσεις. Ο επίσηµος δικτυακός τόπος του δήµου Κέας, περιγράφει την ιστορία 

του κολαστηρίου ως εξής: 

"Το τέλος του Β' Παγκοσµίου πολέµου ακολουθεί η αρχή του εµφυλίου πολέµου. Η 

Μακρόνησος αποτελεί µία από τις µελανότερες σελίδες της ιστορίας του. Το 1947 

εξορίζονται εκεί όλοι οι νεοσύλλεκτοι στρατιώτες µε "ύποπτα φρονήµατα", 

επανδρώνοντας τρία ειδικά τάγµατα οπλιτών. Το 1948 δηµιουργείται το 4ο τάγµα στο 



οποίο µεταφέρονται οι πολιτικοί εξόριστοι. Σαν "κολυµπήθρα του Σιλωάµ" όπως 

ονόµαζαν το Μακρονήσι, ο τρόµος και τα βασανιστήρια ήταν η µέθοδος για ιδεολογική 

αναβάπτιση η οποία θα δηλωνόταν µε την δήλωση µετάνοιας . Έλληνες βασάνιζαν 

Έλληνες.  Σε σκηνές ενός ατόµου ζούσαν τρεις. Οι δοκιµασίες πολλές και κυρίως αυτή 

ως δίψας. Όταν δεν µπορούσε να φτάσει το καΐκι που µετέφερε νερό, τους έδιναν 

αλµυρό µπακαλιάρο... Απειλές, ατοµικοί και οµαδικοί βασανισµοί βρίσκονταν στο 

καθηµερινό πρόγραµµα µε σκοπό να σκύψουν το κεφάλι, να καµφθεί το ηθικό. Όσοι 

δεν υπέγραφαν δήλωση µετάνοιας µεταφέρονταν στην χαράδρα του Α' ΕΤΟ κι από εκεί 

περνούσαν στρατοδικείο. Όσοι υπέγραφαν, για να αποδείξουν την ανάνηψή τους, τους 

έβαζαν πέτρες στα χέρια και τους διέταζαν να λιθοβολήσουν τους αµετανόητους. 

Αυτούς που λίγο πριν µοιράζονταν της ίδιες φοβίες." 

  Η ιστορία της Μακρονήσου στη λογοτεχνία και τον κινηµατογράφο έχει αποδοθεί -

µεταξύ άλλων- µέσα από δύο σπουδαία έργα, τον «Λοιµό» του Ανδρέα Φραγκιά 

(1972, Κέδρος) και την κινηµατογραφική του µεταφορά από τον Παντελή Βούλγαρη 

στο «Happy Day» (1976, βραβεία: Καλύτερης ταινίας, σκηνοθεσίας και µουσικής στο 

Φεστιβάλ Θεσσαλονίκης 1976). 

 

Οργανισµός Αναµορφωτηρίων Μακρονήσου 

 

    Η Μακρόνησος αναγορεύτηκε σε στρατόπεδο συγκέντρωσης µε εισήγηση του 

Γ.Ε.Σ προς το υπουργείο Στρατιωτικών στις 19/2/47. Η εισήγηση εγκρίθηκε στις 

3/4/47 και οι πρώτοι σκαπανείς - αριστεροί στρατιώτες δίχως όπλα - έφτασαν στη 

Μακρόνησο στις 26/5/47. Η Μακρόνησος δεν ήταν ένας απλός τόπος εξορίας. Ήταν 

ένα οργανωµένο σύστηµα εξόντωσης. Ήταν µια µελετηµένη καταπιεστική και 

ψυχολογική µάχη, που δινόταν καθηµερινά ενάντια στη συνείδηση και αξιοπρέπεια 

όλων, ενάντια στην αντοχή του ανθρώπου. Ένα σύστηµα «Αναµόρφωσης» για όλα τ’ 

αγύριστα κεφάλια, προκειµένου ν’ αναβαπτιστούν και ν’ αλλάξουν τα φρονήµατά 

τους, τις ιδέες τους, τα ιδανικά τους.  

   Ο τρόπος λειτουργίας του στρατοπέδου καθορίστηκε µε την ψήφιση και την 

εφαρµογή στη συνέχεια του Ο.Α.Μ (Οργανισµός Αναµορφώσεως ή 

Αναµορφωτηρίων Μακρονήσου), 1949. Έως τότε η Μακρόνησος δεν υπάκουε σε 

κανένα νοµικό καθεστώς, ενώ είχαν προηγηθεί: Το Ν∆ 329/18.8.1947 (καθεστώς 

πειθαρχηµένης διαβίωσης). Ο ΑΝ 511/31.12.1947 (σχετικά µε τα στρατόπεδα 

συγκέντρωσης). Το Ν∆ 687/7.5.1948 (σχετικά µε την επ’ αόριστον παράταση του 

χρόνου εκτόπισης). Μετά την ήττα του ∆.Σ.Ε θα δηµιουργήθηκε το καθεστώς 

υπαγωγής και των πολιτικών κρατουµένων στα τάγµατα. Έτσι, ενώ ο Εµφύλιος 

πόλεµος έχει λήξει πια, στα πλαίσια εφαρµογής του Ο.Α.Μ µεταφέρονται στη 

Μακρόνησο ακόµα πολίτες προς «αναµόρφωση». Μεταξύ των κατηγοριών των 

εγκλείστων υπό «αναµόρφωση» υπάρχουν αξιωµατικοί του ΕΛΑΣ, υπόδικοι 

πολιτικοί κρατούµενοι, ανήλικοι πολιτικοί κατάδικοι, εξόριστες γυναίκες απ’ το 

Τρίκερι, προληπτικά συλληφθέντες πολίτες κ.ά. Σκοπός του Ο.Α.Μ είναι:  « η διά της 

διαφωτίσεως και διαπαιδαγωγήσεως αναµόρφωσις των εις αυτό υπό του Κράτους 

παραπεµποµένων ατόµων συµφώνως ταις διατάξεσι του παρόντος Ψηφίσµατος». 

Μερικές από τις βασικές διατάξεις του κανονισµού: Εις την δικαιοδοσίαν του 

Οργανισµού τούτου υπάγονται από της ισχύος του παρόντος: α) Οι στρατιωτικοί εν 

γένει πλην µονίµων, δι’ ους κρίνεται επιβεβληµένη η παραποµπή εις τον Οργανισµόν 

προς αναµόρφωσιν. β) Οι υπό των Επιτροπών Ασφαλείας του Κράτους, βάσει της 

κειµένης νοµοθεσίας, εκτοπιζόµενοι ως επικίνδυνοι διά το εθνικόν καθεστώς. γ) Οι 

υπό των στρατιωτικών αρχών συλλαµβανόµενοι ως ύποπτοι πράξεων στρεφοµένων 

κατά της ασφαλείας των στρατιωτικών τµηµάτων, εφόσον ήθελον παραπεµφθή εις 



τον Οργανισµόν δι’ αποφάσεως των Επιτροπών Ασφαλείας του τόπου της 

συλλήψεως, δ) Οι αυθορµήτως παρουσιαζόµενοι ή συλλαµβανόµενοι συµµορίται, εφ’ 

όσον κρίνονται παραπεµπτέοι υπό των στρατιωτικών αρχών και ε) Οι δυνάµει του 

παρόντος ψηφίσµατος παραπεµπόµενοι εις τον Οργανισµόν κατάδικοι και υπόδικοι.  

Ως  αποκορύφωµά των όσων συνέβησαν στο νησί αυτό του µαρτυρίου θεωρείται η 

σφαγή των 300 σκαπανέων του Α΄ Τάγµατος ένα έγκληµα για το οποίο αν και έχουν 

γραφτεί πολλά µέχρι σήµερα δεν αποδόθηκε ποτέ δικαιοσύνη. 

 


